

# 11月份宁波经济数据出炉 经济运行保持稳中向好态势

本报讯（记者荀雯）昨天下午，市统计局发布了今年11月份经济运行情况数据。11月份，全市紧扣“勇当先行者、谱写新篇章”新定位、新使命，持续推动“八八战略”走深走实，经济运行呈现稳中向好态势。

工业生产稳中有升，新动能支撑有力。数据显示，11月份全市实现规模以上工业增加值475.2亿元，同比增长8%。前11个月，规模以上工业增加值4823.8亿元，同比增长6.4%，比前10个月加快0.2个百分点。其中，民营企业增加值2579.6亿元，增长8%。

从主要行业看，化学原料及制

品、汽车制造、电气机械、计算机4个行业保持两位数增速，分别增长20.9%、13.9%、12.8%和10.3%。值得注意的是，今年以来，我市新兴产业发展蹄疾步稳。数据显示，11月份，全市新能源、战略性新兴产业、高新技术产业、数字经济和高端装备等规模以上制造业增加值分别增长22.4%、10.2%、8.7%、8.3%和7.9%。战略性新兴产业释放的新动能蓬勃壮大，有效助推经济稳定运行，成为高质量发展的新引擎。

商品贸易运行稳健，金融存贷款增长较快。随着居民外出购物、用餐、旅行活动增加，接触型服务业加快恢复。1月至11月，全市限额以上商品销售额同比增长8.7%。

11月末，全市金融机构本外币存款余额3.41万亿元，贷款余额3.78万亿元，分别增长9.9%和15.2%。

有效投资规模扩大，新兴产业投资持续发力。今天的投资，是明天的产出。对一座城市而言，有投资特别是产业投资，就有未来。前11个月，全市固定资产投资同比增长8.2%。从投资构成看，基础设施投资增长23.2%，其中生态环保、城市更新和水利设施投资增长38.6%，交通投资增长44.9%；制造业投资增长7.1%；房地产开发投资增长4.5%。

消费市场总体平稳，新能源汽车引领增长。数据显示，前11个月，全市实现社会消费品零售总额

4732.6亿元，同比增长6.2%。限额以上贸易单位新能源汽车零售额增长83.4%，可穿戴智能设备和智能手机零售额分别增长7.6%和90.3%；网上零售持续活跃，限额以上贸易单位通过公共网络实现零售额增长26.4%。

进出口保持增长，民营企业贡献突出。外贸作为我市开放型经济的“风向标”，备受关注。前11个月，全市实现外贸进出口总额1.17万亿元，同比增长0.8%。其中，出口额7645亿元，增长1.2%；进口额4085亿元，与去年同期基本持平。此外，民营企业进出口额8844亿元，增长4.8%，占全市进出口总额的75.4%。

## 省级示范慈善分会 和工作站评选揭晓

本报讯（记者吴向正 通讯员高鹏 李哲）记者昨日从市慈善总会获悉，浙江省慈善联合总会近日公布《关于命名第四批省级示范慈善分会、示范慈善工作站的决定》，我市镇海区慈善总会九龙湖分会等6个慈善分会，海曙区慈善总会南门街道马园工作站等17个慈善工作站上榜，两项数据均居全省首位。

近年来，我市深入推进基层慈善组织建设工程、基层善举募集长效机制构建工程、基层慈善义工品牌建设工程、慈善文化进基层工程“四大工程”建设，纵

深推进慈善事业发展，人人参与慈善蔚然成风。截至去年底，我市村（社区）慈善工作站、村级慈善基金、村（社区）慈善文化宣传阵地覆盖率均达100%，社区慈善基金覆盖率95.4%，它们在传播慈善文化、夯实善举募集基础、帮扶困难弱势群体、参与乡村振兴等方面发挥了积极作用。

据悉，省级示范慈善分会、示范慈善工作站推选活动由省慈善联合会在全省慈善会系统发起，在前三批评选中，我市共有19家分会、43家工作站获得荣誉称号。

## 我市新增175家 知识产权示范、优势企业 数量居全省第一

本报讯（记者王岚）市市场监管局昨天传来最新消息：国家知识产权局公布的2023年新一批及通过复核的国家知识产权示范企业和优势企业名单中，宁波共有107家企业新入选，其中示范企业24家、优势企业83家。此外，有68家企业被新认定为第二批浙江省知识

产权示范企业。

宁波示范企业和优势企业年度新增量均为全省第一。

国家知识产权示范企业是具备知识产权战略管理理念，知识产权综合竞争优势突出，具有行业影响力和标杆性的示范企业，是国家给予企业知识产权管理工作的最高荣

誉和评价。国家知识产权优势企业是具有一定知识产权综合实力，知识产权市场竞争优势初步形成，具有一定区域影响力的企业。

近年来，我市大力实施知识产权强企“头雁”工程，深入开展专利密集型产品培育和推广，推进全国首批创新管理知识产权国际标

试点实施，鼓励和支持企业加快提升创新效率、创新质量和创新效益，阶梯式培育一批知识产权综合竞争优势突出、具有行业影响力和标杆性的示范企业。

截至目前，宁波拥有国家知识产权示范企业和优势企业共280家，省知识产权示范企业155家。

## 王忠安获评“孝贤人物” 并被授予“浙江孝贤”奖



王忠安在志愿服务活动中。（陈红 摄）

本报讯（记者孙肖 通讯员陈红）“我希望自己能继续做下去，为更多的老年人服务。”昨天，在杭州良渚文化村内，北仑区新碶街道凤洋村村民、北仑众孝慈爱志愿服务队负责人王忠安获评“孝贤人物”并被授予“浙江孝贤”奖。

“浙江孝贤”选树活动至今已成功举办十二届，成为浙江践行社会主义核心价值观的“金名片”。该活动由浙江省委宣传部指导，浙江省民政厅、浙江省慈善联合总会等联合主办。

王忠安今年67岁，早年自主创业。年轻时，他目睹了父母

目染之下，“孝”字便烙进了他的心里。后来，他将工厂交给儿子打理，自己一心一意投入志愿服务，把自己定位为“众家孝子”，将村里上了年纪的老人视作父母。

王忠安所在的北仑区新碶街道凤洋村有1000多名老年人。2002年以来，王忠安陆续为村里捐赠健身器材、乒乓球桌、立式空调、数码相机、轮椅等，用来丰富村里老人的业余生活。20多年来，王忠安的“众家孝子”从他自己一个人发展到拥有40余名注册志愿者的服务队，服务范围从一个村辐射到更广泛的区域，让越来越多的老人得到帮助。



### 校园足球 嘉年华

传球、盘带过人，射门守门……这段时间，北仑一些校园的绿茵场上热闹非凡。孩子们和老师、家长驰骋球场，一展风采。

在北仑区教育局、区文化和广电旅游体育局、区传媒中心的组织下，该区各足球联盟学校相继于近日举办了校园足球嘉年华，让大家在足球运动中获得快乐，在比赛中锻炼身体，培养团队意识和拼搏精神。

图为校园足球嘉年华现场。（杨阳 沈莉萍/文 北仑区教育局供图）

## 江北激活农村集体资产 增收“活水”

### 清廉宁波·你我同行

本报讯（记者吴向正 通讯员江纪轩）记者昨日获悉，江北区专项治理村经济合作社领域突出问题，至今取得阶段性成效；此项专项治理共监督推动110个村经济合作社开展自查、审计，发现整改问题33个，完成集体资产“智管家”数字监管平台全域覆盖。

今年，江北区纪委监委将村经济合作社领域突出问题专项治理列入漠视侵害群众利益问题专项治理行动，严肃查处农村经济合作社领域不正之风和腐败问题，并通过村级巡察、入户走访、检查台账、实地查看等方式，推动区农业农村局紧盯村经济合作社运行、农村集体资产管理、村级工程建设等重点，整治突出问题、完善管理制度、强化数字监管，进一步规范农村集体经济组织运行，切实激活资产增收“活水”。

在监督推动下，江北区农业农

村局修订完善一系列规范性文件，优化村级财务收支审计全覆盖、经济合同规范性清查等管控措施；深化农村集体资产“智管家”数字监管平台建设，在实现全区所有农村集体资产信息“一图呈现”的基础上，新增农村产权交易监管模块，已完成交易36宗，促进集体资产保值增值。“我们村将一块空置集体土地挂到产权交易平台，快速完成了3年租赁权交易，每年租金约11万元，为村集体经济增加了一笔不小的收益。”甬江街道河西村党支部书记林继军高兴地说。

此外，针对村级巡察中发现集体资金管理不到位、资金收益低的共性问题，江北区委巡察办及时向区农业农村局下发巡察建议书，督促整改落实。对此，该局组织开展专题调研，与农信机构积极会商，创新推出“富村宝”村集体活期资金协定存款产品，在鼓起农民“钱袋子”的同时，严防资金存放廉政风险。

## 入选全国首批快递业与制造业融合发展试点先行区 海曙凭什么成为全国十分之一

### 新闻聚焦

记者 金鹭 通讯员 虞颖

记者从昨天召开的有关会议获悉，国家邮政局和工信部联合公布首批10个“快递业与制造业融合发展试点先行区”名单，海曙区作为浙江省唯一的试点地区入选。

成为全国十分之一，海曙凭什么？

依托临空经济优势，加速推进望春工业园区、宁波空港物流园区等扩容提质，谋划启动郭夏等四大千亩产业园，以优质产业园基地，不断提升对制造业、快递业企业的吸引力……海曙区充分发挥枢纽集聚的区位优势，为快递业、制造业筑底强基搭好平台。

海曙区现有邮政快递企业21家，覆盖国内国际15个主要快递品牌。截至目前，邮政快递业务量占全市30%，吸引了邮政、顺丰、菜鸟、DHL等快递企业区域总部落户。

同时，海曙区紧抓“快递进厂”工程实施契机，以纺织服装制造业为试点，开展“快递入园”行



雅戈尔智能云仓一角。（崔宁 摄）

动，引导快递企业入驻园区，畅通制造业产销渠道，实现“两业”合作双赢、融合发展。截至今年11月底，该区快递业与制造业融合发展合作项目49个，这些项目的年快递业务收入为4516万元，支撑制造业产值总额40.9亿元。

“快递业+制造业”，在海曙区碰撞出了怎样的火花？

“从打包、运输到集中派送，快递业与制造业的合作，不再局限于传统的‘点对点’运输模式，而是将服务延伸至生产环节，发挥出更大的主动性。”市邮政管理局相关负责人说，这样的模式，对于消费者而言，意味着发货速度更快了；对于制造业而言，有专业的人帮忙做专业的事，省去了不少分

拣、复核、打包的工序。

“以宁波地区消费者为例，从下单到送达最快可在2小时内完成。”中国邮政集团宁波分公司雅戈尔项目部经理徐斌说，其中中邮服饰1号智能云仓功不可没——

在这个高达13米、面积3500平方米的立体仓库里，126辆穿梭车、7台提升机忙碌不停。通过智能化设备和系统，它们从5万多个品类中迅速挑选出消费者购买的服装，分拣、复核、打包。据统计，平均每分钟就有10个快件从这里发出。自2017年邮政与雅戈尔合作以来，雅戈尔线上电商业务发件量年均增长超50%，日单量从800单增至5000单，显著的成果让该项目成为“快递业+制造业”深度融合创新发展的典型案例。

这样的“海曙经验”，已经复制到了宁波市。据统计，市邮政管理局已为奥克斯、方太、得力、博洋、罗蒙等多家企业提供供应链进厂服务，为企业降本近20%，帮助制造业企业“线上扩张”。截至目前，宁波已累计打造快递业与制造业协同发展项目282个，月均产生快递业务量5415万件，月均支撑制造业产值13亿元，约占宁波快递业务量的48.3%。

## 敬告读者

宁波日报报业集团2024年度报纸订阅即将结束，如果您持有的《宁波日报》《宁波晚报》《现代金报》《宁波老年》订报卡尚未办理订阅手续，请于12月25日前尽快登录“网上自助订报系统”（http://faxing.cnnb.com.cn）办理订阅手续，您也可到宁波日报报业集团发行中心各发行站办理订阅手续。自12月26日起办理订阅手续的，只能在明年1月10日后收到报纸。请勿错过订阅日期，以免影响您的阅读。

宁波日报报业集团  
2023年12月20日